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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6432/J-NR/2015 betreffend "Fachbezogenes 
Praktikum im Lehramtsstudium", die die Abg. Ing. Robert Lugar, Kolleginnen und Kollegen am 
8. September 2015 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
Zu Fragen 1 bis 3: 
Grundsätzlich ist anzumerken, dass die Durchführung des auslaufenden Diplomstudiums 
Lehramt an österreichischen Universitäten nicht den Vollziehungsbereich des Bundes-
ministeriums für Bildung und Frauen betrifft. 
 
Bezüglich der Abgeltung für die schulpraktische Ausbildung nach § 62 Gehaltsgesetz, welche 
eine gemeinsame Betreuung mehrerer Studierender vorsieht, ist entsprechend der Daten aus 
den elektronischen Informationssystemen der für Gesamtösterreich ausbezahlte Betrag vom 
Jahr 2010 von rd. 1,9 Mio. EUR auf 3,0 Mio. EUR im Jahr 2014 angestiegen. Wie viele 
Studierende tatsächlich betreut wurden, ist aus den elektronischen Informationssystemen nicht 
zugänglich. Auf Grund der genannten Steigerung der Abgeltung kann der in der Anfrage 
behauptete Umstand der zu geringen Anzahl von Betreuungslehrkräften nur äußerst gering 
ausgeprägt sein. 
 
Das Bundesministerium für Bildung und Frauen hat großes Interesse an einer wissenschafts-
basierten und praxisorientierten Ausbildung zukünftiger Lehrerinnen und Lehrer und hat aus 
diesem Grund bereits 2008 gemeinsam mit dem Wissenschaftsministerium den Reformprozess 
„Pädagog/innenbildung Neu“ gestartet. 
Das gesamte Reformvorhaben der „Pädagog/innenbildung Neu“ mit der Neukonzeption aller 
österreichischen Lehramtsstudien wurde – da das pädagogische Handeln im Schulkontext eben 
dies erfordert – mit der Zielsetzung Integration von Kompetenzen in den bildungswissen-
schaftlichen Grundlagen, den Fachdidaktiken, den Fachwissenschaften/Künste und den päda-
gogisch-praktische Studien geplant und umgesetzt. 
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Mit den Bachelor- und Masterstudien zur Erlangung eines Lehramtes im Bereich der Sekundar-
stufe (Allgemeinbildung), welche in Kooperation der Universitäten und der Pädagogischen 
Hochschulen konzipiert und geführt werden, werden den Studierenden im Gesamtstudium 
integrativ geführte Pädagogisch-Praktische Studien im Ausmaß von 40 ECTS-Credits zur 
Verfügung stehen. 
Mit dem Studienjahr 2015/16 starten die ersten Lehramtsstudien der neuen Generation. Das 
neue Lehramtsstudium für die Primarstufe startet an allen Pädagogischen Hochschulen, das 
erste gemeinsam von Pädagogischen Hochschulen und Universitäten durchgeführte Lehramts-
studium für die Sekundarstufe Allgemeinbildung startet im Entwicklungsverbund Süd-Ost. 
 
 
 

Wien, 5. November 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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